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Janez Trdina

Dolenjci
I. Narodna in okrajna imena

Slovencev, ki hi se imenovali sami Dolenjce, ni men
da nikjer. Na gornji Krki, n, pr. v Žužemberku, govore 
ljudje: Dolenjci se začenjajo v soteski župi. Zadnja ne- 
dalenjska vas so Kolje, prva dolenjska Drenje. Soteščani 
trdijo, da je Dolenjsko tam pri Novem mestu, Novomešča- 
ni pa ugovarjajo, da to ni res, ker da pravi Dolenjci žive 
niže, v šmarješki in škocijanski župi itd. Ob srednji Krki 
se celo euje: Ta pa la se je primožila na Gorenjsko, tja v 
Trebnje! Potemtakem so Višnjani, Litijci, Ljubljančani 
in Vrhničani seveda še trji Gorenjci. Ta zmešnjava pa 
nas ne sme napotiti, da bi dolenjsko ime zametavali, še 
manj pa nam je posnemati nemške birokrate in učenjake, 
ki so razdelili vso kranjsko deželo na Gorenjce, Dolenjce 
in nekake Notranjce. Zlasti to ime se mi zdi tako brez
umen prevod tuje izmislice, da bi se ga morali slovenski 
pisatelji sramovati in ogibati.

Med Savo, Gornjanei, kočevskimi hribi, Suho krajino 
in črto, ki gre nekoliko nad Višnjo goro proti Litiji, sta
nuje slovensko pleme, ki govori skoro isto narečje, ki 
živi do malega po istih šegah, navadah in razvadah, ka
tero vežejo v eno skupino iste zemljepisne, zgodovinske, 
društvene in nravne razmere. Samo temu plemenu pri
pada po pravici ime Dolenjci. Njih je tedaj veliko manj, 
nego nam jih našteva službena statistika. Njihove tri reke 
so .od izvira do ust ja Krka, Temenica in Mirna. Ves okraj 
je vinoroden, razen malega oplečka proti Višnji gori, za 
delo mu mesto konja rabi ponajveč vol, ki je glavna 
domača živina, in dober del hrane mu daje koruza, ki je 
Gorenjcu brez velike važnosti.

Pravih mest, to je središč žive obrtnosti in razširjene 
trgovine, se v njem ne najde. Celo Novo mesto, »metro- 
pola dolenjska« (ha, ha, ha!) ni drugega nego uradniška 
in cerkvena naselbina. Da m vi vzameš cesarske orle ka
pitelj in samostan, bi postalo borna, propadajoča vas. 
Gosto posejani gradovi, gradiči in gradički nam spričujejo 
strašni, v nebo vpijoči jarem, ki je tlačil, davil in s sol
zami zalival mnogo stotin let la lepi del slovenske do
movine.

Skromno se stiskajo med njimi male kmetije in kme- 
tiijice, ki nosijo ravno toliko dohodka, da se ob njem ne 
da lahko ne živeti ne umreti. Raztresene, neznatne vasi, 
nizke in tesne kočice, borno pohištvo in orodje dokazujejo 
silno, ali ne pozabimo, da n e z a k r i v l j e n  o revščino, 
v kateri naši Dolenjci tiče, trpe in — ne obupujejo. Do
brotljiva priroda jim je podarila lahko kri in zadovoljno 
srce, da ne čutijo svoje bede nikoli tako bridko kakor 
njihovi, mnogo bogatejši gorenjski bratje. Razen prostor
ne krške ravnice je vsa dolenjska krajina polna zelenih, 
z dobravami ovenčanih gora, prijaznih holmov in prisoj
nih bregov, okoli katerih se ovijajo in križajo tod grdi, 
blatni jarki in odrte tokane, tam ljubki doli, pisane loke 
in z vsako rodnim žitom, presnino in sočivjem prelepo ob- 
sejana jvolja. V zavetjih se skriva marsikak košat vrt, po 
položnih in strmih klonih pa se vzpenja žlahtna vinska 
trta, posajena mestoma prenizko in previsoko, ker jo 
poparijo dostikrat zimski in spomladni mrazi.

Sredina dolenjskega pogorja je simpatični Šentrupert 
s svojo krasno okolico. Tam sva stala s pokojnim grofom 
Barbom v njegovem vinorodnem gradu na Debencu. Pod 
nama je ležala vsa dolenjska stran in nama razkazovala 
ponosno svojo čudovito raznoličnost in nepopisno milino. 
Po vseh gorskih kopicah so se lesketale okoli naju bele 
cerkvice; dasi je bil zapadni kraj v meglo zavit, naštela 
sva jih več nego šestdeset! Vsakod so se vzdigovali in 
vrstili griči za griči, hribi nad hribi. Višina jim je rasla 
od vseh strani, čim bolj so se bližali Debencu. Grof se 
zasmeje in veli: Zdaj mi pa povejte, če ni naše Dolenj
sko kakor velikanska skleda precej debelih slovenskih 
žgancev?« Jaz ga vprašam: »Kje imate pa ocvirke?« 
Barbo namigne pomenljivo z očmi in obrazom in mi za
šepeta na uho: >Pozobal nam jih je — Dunaj!:

Suha krajina
Zdaj pa poglejte, kakšna imena je dal Dolenjec svo

jim sosedom in drugim ljudstvom in narodom, s katerimi 
občuje. »Suha krajina« in »Krajinčani« pravi vasem in 
ljudem, ki spadajo pod hinjski in ambruški zvon. Ribni
čani mu niso le ribniški tržani in župljani, ampak vsi 
prebivalci Ribniške doline, torej zopet tri župe: Ribnica, 
Sodražica in Dolenja vas, kar je gotovo pametno, kajti v 
vseh treh se govori isto narečje. Kočevarjev Dolenjci 
nimaijo za Nemce, ampak za posebno svojat in pasmino, 
ki govori jezik, ki ga »niti vrag ne razume«. Njihovo 
deželico imenujejo Kočevsko, bolj poredkoma tudi Kočev
je. To ime je dobila bržkone od koč (hiš brez kmetije). 
Ljudije bi se morali zvali prav za prav Kočarji ali Kočevci, 
ali tujka Kočevarji se je v našem narodu tako globoko 
ukoreninila, da se ne bo dala več izruvati. Mestu 
Gottschee pa ne reče nikoli nobeden Dolenjec Kočevje, 
ampak vedno le Kočevsko mesto. Morda bi bilo dobro, da 
bi se poprijeli teh dolenjskih nazivov tudi sloveitske 
bukve in novine.

Kočevje
Istega pomena kakor Kočevje so sosednje Bajte. 

Bajtarji so Slovenci, ki žive v dveh majhnih, jako bornih 
župah na Hrvaškem (blizu Prezida in Čebra). Oni so si 
začeli prvi iskati dela na severnem Hrvaškem, sosebno 
v slavonskih gozdih. Njihovo ime je prešlo tudi na kranj

* Z dovoljenjem g. Lavoslava Schvventnerja, lastnika 
vseh avtorskih pravic po pok. Trdini.

ske drvarje. Bajtar so rekli ljudje nekaj časa vsakemu, 
ki je delal v hrvaških šuinah. Z e pred več leti pa je to 
ime popolnoma zamrlo: Bajtarja so izpodrinili Hrovatarji. 
Razloček je samo ta, da je Dolenjcem vsak rojak Hrova- 
tar, ki živi v troedini kraljevini, naj bo v bosti ali kje 
drugje. Dokler se je kaj prida zaslužilo, so vreli Dolenjci 
v Hrovatarje kakor čebele na med. Zadnja leta je to 
potovanje nekoliko ponehalo, ker se delo ne plačuje več 
tako dobro kakor prej in ga ni vselej niti moči dobiti.

Bela Krajina
Bele Kranjce imenuje Dolenjec zaradi narodne, hr

vaški podobne nošnje Hrovate. Samo ob gorenji Krki  sem 
slišal, da vele Semičanom Beli Kranjci, vse druge Stanov
nike črnomaljskega političnega okraja pa zovo tudi tod 
Hrovate. Domačini se tej dolenjski zameni smejejo in 
čudijo: kaki Hrovatje smo mi? Kaj ne čujete, da govo
rimo malo ne tako kakor vi, iu ali ne veste, da spadamo 
pod kranjsko Ljubljano, ne’ pa pod hrvaški Zagreb? 
Bela krajina je zdrav, krepak in zaveden ud naše narod
nosti. Najvažnejši kraji v njej, mesti Metlika in Črnomelj 
in velika vas Semič, kjer prebiva dekan, so zdaj čisto 
slovenski. Za Kolpo pa živi tudi dosti korenitih (štokav- 
skih) Hrvatov, ki so mi zatrdili, da razumejo »Pozori* 
laže nego »Slovenski narod«.

Nahaja se več sledov, po katerih še sme .soditi, da 
je bilo nekdaj v Beli krajini mnogo več štokavcev, nego 
jih je zdaj, in da so bili Vlahi, to je staroverci. Jako

znamenito se mi zdi, da pravijo drugi Belokranjci Semi
čanom Šokci (katoličani), kar kaže, da so morali biti oni 
sami prejšnje čase, vsaj nekaj njih, inoverci, kakor so 
se dan današnji Bojanci. Veliko Belokranjcev hodi na 
Nemško krošnjarit. Od tod so dobili pridevek Nemškarji, 
ki res da ni pravilno narejen, ali si ga treba zapomniti, 
ker ije naroden. Za Nemce in nemško deželo so izumili 
Nemškarji novi imeni Kvake in Kvakarsko, ki nista niti 
sala niti zabavljica, kakor nekateri mislijo. Povpraševal 
sem dosti krošnjarjev, kaj jih je napotilo na to preimeno
vanje, pa nisem mogel izvedeti nobenega .verjetnega 
razloga.

Podgorje
Med Savo in kočevskimi hribi se dvigujejo dolgi in 

široki Gorjanci. Staro, malo ne pozabljeno ime jim je bilo

Kukova gora. Gorjanci pa so dejali Dolenjci ljudem, ki 
so na njej stanovali. Zdaj se zovejo na vsaki strani dru
gače. Katoliškim Zumberčanom pravijo Slovenci 'Hro
vatje, slaroverskini pa Lahi (Vlahi). Za razloček so mo
rali ostati I tal jan i to, kar so, namreč Italjani. Dolenjci 
ob Krki tedaj ne priznavajo laškega kraljestva, nego 
italjansko.

Gorski okraj na dolenjski plati Gorjancev se imenuje 
Podgorje, ki pa ne obsega, kakor bi se lahko mislilo, 
vse krajine med goro in Krko, ampak samo podgrajsko, 
stopiško in brusniško župo in orehoviško podružnico 
šentjernejske fare. Ze Vrhpoljci nočejo hiti Podgorci, 
dasi prebivajo na sklonu Gorjancev. Šmihelci se na to 
ime baš ne jeze, ali tudi njim se zdi bolje, da se jim 
veli samo Šmihelci ali ŠinihelČani in nič drugače. Svo
jemu /.upijanil plemenitemu Langerju so se jako čudili, 
da si je dal pridevek Podgorski (von Podgoro),

Krško polje
Ljudi, ki žive na velikem ali nekoliko silno pešče

nem Krškem polju, imenujejo sosedje Poljance. Pod
gorci rabijo to ime tudi za Šentjernejčane. Na levem 
bregu Krke je domovina sloveče svinjereje, Zakrakovje.
1 udi za druge reci je ves ta okraj močno podoben gornje- 
hrvaškim ravninam. Zakrakovci stanujejo v Cučji mlaki, 
Hrovaškem brodit, Dobravi in Mršeči vasi. Od Krškega 
do Škocijana gre nizko hribovje, polno vinstva in sadja, 
ki je vsaj mojim očem neizrečeno prijazno. Prebivalci se 
mu zovo Hribci. Hribski vasi in župi sta dražestna 
Raka in Bučka, ki je daleč po svetu znana zaradi velikih 
konjskih sejmov. Sploh pa so Dolenjcem vsi gorski ljudje 
hribci, kakor Gorenjcem hribovci.

Cigani
Po Dolenjskem se vlači mnogo ciganov, ki so se pri

selili s Hrvaškega. Sami sebi pravijo Roma (v ednini 
Rom). Na dolenji Krki so se udomačili najbolj Jurkoviči, 
na srednji in gorenji pa Brajdiči. Večkrat se priklatijo 
tudi štajerski ali ogrskohrvaški cigani, enkrat sem videl 
celo španjolske. Nižja plast tega plemena so vsekakor 
vedno blatni in razcapani Brajdiči in Jurkoviči, ki žive 
do malega le ob beraštvu in tatvini. Ciganom višjega 
razreda, tistim, ki znajo lepo gosti ter se lišpajo z zla
timi prstani in novci ter srebrnim i gumbi, pijo kavo 
itd., pravijo Dolenjci Egiptarji. To ime so dali ciganom 
razen nekaterih tujih narodov tudi Dalmatinci. Stari 
dubrovniški pesniki so prepevali radi o Jegjupki 
(ciganki).

*
•

Naposled mi je omeniti, da prosti Dolenjci svoje 
narodno ime slabo poznajo. »Slovenci« so jim vsi Slo
vani. Dostikrat sem čut tožbo: Škoda, da je slovenskih 
jezikov toliko. Kako močni bi bili vsi mi, da govorimo 
vsi samo enega. Slovence pa zovd tudi privržence 
narodne stranke, kakor da bi bili kaka posebna kasta. 
Kmetje pravijo: Mi govorimo kranjski, gospodje pa p ri
digajo slovenski. Razumemo jih lahko, ali zakaj zaležejo 
tako po hrvaško? Narodne pesmi in napeve imenujejo 
kranjske, um etne pa slovenske. One so jim ljubše, sloven
ske se jun zde pretežke in nekako tuje.

Vedne volitve so seznanile Dolenjce tudi z nemšku
tarji. Pravijo jim meškutarji. Ker imajo svoij glavni brlog 
v mestih, misli naše ljudstvo, da so dobili svoje ime od 
njih. Ta izprememba naziva se mi zdi pomenljiva in 
vesela, ker dokazuje, da dolenjski kmet samega sebe ne 
šteje med meškutarje.

** Prednik zagrebškega »Obzora«.
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I#. Občevanje in narodnost
Na svetu je ma o  narodov in plemen brez primesi 

sorodne „> tuje krvi. Tudi Dolenjci je imajo v sebi in 
med seboj vec, nego mislijo učenjaki. Mešali so se dosti 
z drugimi slovenskimi in slovanskimi, nekoliko pa celo 
s popolnoma inorodnimi priseljenci. Najprej mi je ime- 
uovati Gorenjce.

I i eden so se naredile železnice, so hodili gorenjski 
krčmarji in trgovci mnogo bolj pogosto na Dolenjsko 
nego danes. Zlasti jeseni je šel po veliki cesti voz za 
vozom. Tega živega in koristnega občevanja se starejši 
Dolenjci dobro spominjajo in ga zdaj prav bridko pogre
šajo. Na polu se je seznanil mnogoteri krepki gorenjski 
fant z brhko Dolenjko, ki sta to znanje dostikrat potrdila 
s poštenim krščanskim zakonom. Tudi med rokodelci in 
obrtniki se je dobilo že od nekdaj obilo Gorenjcev, 
/abavljivo govore Dolenjci, da so jim prišli konjederci in 
rezarji vsi z Gorenjskega.

Najvažnejši in boljši del vseh doselcev pa so gotovo 
duhovniki. Vladike so pošiljali župnike in kaplane res 
da iz vse svoje vladikovine, ali to je sploh znano, da je 
bilo med njimi vedno največ Gorenjcev. Duhovniki so 
bili dolgo, dolgo, več stoletij edini pravi prijatelji našemu 
narodu in do najnovejšega časa skoraj edini zastopniki 
slovenske inteligencije, naš edini izobraženi stan. Oni so 
ustanovili Dolenjcem prve šole na kmetih ter budili in 
širili v njih in zunaj njih veselje za nauk in napredek. 
Vse kar je Dolenjec vedel in znal o verskih in znanstve
nih rečeh, je prejel od njih; ima jih torej po pravici za 
svoje prosvetitelje in dobrotnik©.

To pa se nikakor ne more trditi o gorenjskih urad
nikih, še manje pa o nekdanjih novomeških samostancih, 
ki so imeli v svoji oblasti razen ljudske šole tudi gimna
zijo. Ti možje so hlapčevali do 1. 1848. tako zvesto nem
škemu molohu, da se niso mogli ž njimi kosati niti 
rojeni Nemci. Trudili so se in pehali na vse pretege,

rabeč tudi najgrja in najpodlejša sredstva, da bi ponem
čili dolenjsko mladino in jo izneverili svojemu narodu.

Občevanje z Gorenjci je bilo zmerom tako česlo, 
obsežno in jako, da se mu pozna m arsikateri sled celo 
v gorenjskem govoru. Dostikrat s© sliši na pr-: Dobr’ 
j u t r , dobr vin’ itd. V dolenjskem narečju bi se moralo 
reci: dobru jutru, dobru vinu. Mislim, da se je izpreme- 
mla po istem potu tudi črka 1 na koncu besed in slovk 
v -v- ali prav za prav v -u- (biu namesto starejše oblike 
bil, ki so jo ohranili vzhodni Slovenci).

Ribničani
Prav krepek in koristen kvas so neobrtni dolenjski 

krajini okretni, na trgovino in vsak posel in dobiček 
prekanjeni Ribničani in Laščani. Mnogo skupaj jih ne 
živi nikjer, ali posameznih najdemo precej po mestih in 
na kmetih. Brez njih ali njih naslednikov ni morda 
nobena večja občina. S spretnostjo in varčnostjo so si 
nekateri jako opomogli in obogateli. Tisti, ki so naseljeni 
po vaseh, spadajo med najpridnejše kmete v vsej župi 
in srenji. Sem ter tja so oživili kako obrtnost ali trgo
vino, ki je bila domačinom prej neznana. Tako n. pr. so 
mi pravili v Šentjerneju, da so lončarstvo v tamkajšnjem 
okraju ustanovili Ribničani.

Dolenjci tudi dobro pomnijo, da so jim prinesli pred 
sto leti najprvi krom pir ribniški lončarji. Gospodinji, 
ki je od njih kaj kupila, so dali eden ali več kosov za 
seme s poukom vred, kako ji ga treba saditi in gojiti. 
Prejšnja leta je romalo mnogo dolenjskih možakov v 
Ribnico in dalje na Goro, gledat in poslušat zamaknjeno 
Lenčko. Vsem tem potnikom se je priljubil čedni trg 
s krasno obdelanim obližjem in dostikrat sem čul iž 
njihovih ust resnično besedo, da bi bila dolenjska stran
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imovitejša in srečnejša, nego je, ko bi se delalo in živelo 
v  njej tako pametno, kakor v Ribniški dolini.

Dolenjci občujejo in trgujejo prav marljivo tudi z 
Belo krajino, dasi jih veže ž njo cesta, ki je polna straho
vito strmih in nevarnih klancev in gotovo ena najbolj 
nerodno in neumno izdelanih cest v vsem avstrijskem 
cesarstvu. Brez dolenjskih trgovcev bi zgubili metliški 
in  črnomaljski sejmi več nego polovico svoje znameni
tosti in brez pobožnih belokranjskih romanjev bi opešale 
znatno sloveče dolenjske božje poti na Zaplaz in na 
Žalostno goro. Skoraj tako kakor Hrvat, ljubi naš Dole
njec v jedeh česen, mnogo bolj pa luk (čebulo), ki mu 
ga nosijo Belokranjci iz podzemeljske župe in obližja. 
Se težje nego Dolenjci brez luka, bi prebili Belokranjci 
brez svojega varuha sv. .Feliksa, čigar svetinje jim dele 
svoje neskončne milosti in blagoslove v novomeški kapi
teljski cerkvi.

Štajerski Slovenci na Dolenjskem niso redki, posebno 
veliko jih je med romarji. Ne bom trdil, da so iznašli 
oni igranje poetičnega kola, ki se vrši o ponočnem času 
blizu nekaterih romarskih cerkev in se zove »vrtec«. 
Res pa je, da so vodili to igro in pridigali med mjo fantom 
in dekletom že kakih 50 let sami Štajerci, kakor da 
Dolenjci do te časti ne bi imeli pravice.

Hrvati
Trdne in blagodejne vezi sklepajo že od najstarejših 

časov dolenjske Slovence s Hrvati. Skupno so prelivali 
na sto bojiščih svojo kri v ljutem boju s krvoločnimi 
Turki. Skupno so se dvigali za svojo sveto »staro pravdo« 
proti peklenski svojati brezdušnih graščakov.

Pravih Hrvatov se je tega stoletja na Dolenjsko za 
stalno le malo doselilo. Meni so znani samo trije. Za

turškega divjanja pa jih je dosti prišlo. V naših Pod
gorcih teče nekatera kaplja hrvaške krvi. Tistim mnogim 
Slovencem, ki se pišejo za Hrovate (»Hrovat«), so p ri
potovali predniki brez dvoma iz hrvaških krajev. Tudi 
ne ravno redki priim ek »Turek« so dobili najbrž Hrvati, 
ki so pribežali s Turškega na Kranjsko. Na osmanske 
Turke ali na poturčene Bošnjake (poturice) se ne more 
misliti, k er si oni niso nikoli iskali, niti trebali pribe- 
žišča v krščanski deželi. . .

Narodno gospodarstvo na Dolenjskem je prejelo 
marsikak važen napredek in pripomoček od hrvaških 
bratov. Lahki, žilavi in vztrajni dolenjski konji spadajo 
k hrvaški pasniini. Kakor na Hrvaškem, se tudi ob Krki 
in Temenici prasci ne rede samo za dom, ampak se 
tudi prirejajo in z lepim dobičkom razprodajajo na vse 
strani. Kakor hrvaški Poljanci pitajo tudi dolenjski razen 
kuretine obilo rac, gosi in puranov. Po hrvaškem zgledu 
so začeli Dolenjci že pred mnogimi desetletji sejati 
debelozrnato koruzo, ki se zove debeljača. V dolenjskih 
vinogradih je  jela slabotne trte čedalje bolj izpodrivati 
plemenitejša hrvaška kraljevina in mestoma tudi pri- 
morščina.

Sosedstvo hrvaške zemlje in vedno občevanje ž nje
nimi prebivalci je imelo jako dobre nasledke za dolenjsko 
slovenščino, ki je ostala mnogo bolj čista in bogata nego 
gorenjska. Posredujoči člen med našim in kajkavsko- 
krvaškim narečjem je rodoljubna, prekrasen jezik govo
reča Bela krajina. V dolenjskih nravih in  navadah, 
mišljenju in življenju je m arsikatera reč in prikazen, 
ki se ne da lahko pojmiti in razjasniti brez korenitega 
poznavanja hrvaške narodnosti in hrvaških nazorov in 
običajev. . ,

Sejmi in božja pota
Glavna središča občevanja z domačini, rojaki in tujci 

so na Slovenskem trgi, sejmi, božja pota in cerkveni 
shodi. Razen omenjenih dveh slove v Dolenjcih najbolj 
romarske cerkve na »svetem« Kumu, na Veseli gori, 
na Krki, kamor hodijo tudi Gorenjci, sv. Petra na viso
kem hribu pri Žužemberku, Matere božje pri Kostanje
vici, k jer se ima človek priliko nagledati zanimivih obra
zov in nošnje vlašldh in katoliških Zumberčanov in 
Zumberčank.

Poglavito tržišče za blago in govejo živino, zlasti 
pa za prasce, je  Dolenjcem Novo mesto, kajti tu je 
trgovina ž njimi tako velikanska, kakor nikjer drugje na 
Slovenskem, za prasce Šentjernej, za konje Bučka in 
Stična itd. S Kočevarji in Kraijinčani se shajajo sosebno 
na mnogobrojnih žužemberških sejmih, z Gorenjci pa 
seveda najbolj v Ljubljani.

Ljubljana
Belo stolico naše slovenske domovine imajo tudi oni 

za svoje glavno mesto, ne zategadelj, ker prebivajo v 
njej najvišji deželski oblastniki in uradniki, ampak zato, 
ker jo ljubijo in časte bolj nego vsa druga mesta, ki so 
jim znana na božjem svetu. Kadar se vrnejo iž nje prvi
k rat domov, pripovedujejo po cele dni o imenitnostih in 
novicah, ki so jih v njej videli. Zlasti ne morejo prehva
liti ljubljanske gospode, kako neizrečno so prijazni in 
postrežljivi, da pokažejo neznanemu človeku, če jih prozi, 
pot in mu razlože vse natanko, česar koli jih vpraša. 
Vse znanke zavidajo dekli, k i si dobi službo v Ljubljani. 
Večkrat sem čul iz ust starih ljudi, ki niso prišli dosti 
od doma, kako radi bi videli pred smrtjo L jubljano. . .

(Iz »Slovana« 1884., priobčil dr. J. Rus.)
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žVeltclzltc iz geolcgi/e jDoIen
Dolenjska je  gorata in hribovita pokrajina; ravnin 

Ima le malo in še te so primeroma majhne. Največja 
ravnina je Krška ravnina ali Krško polje med Kosta
njevico in Krškem, manjša je pri Grosupljem in pri 
Stični, ona med Mirno in Št. Rupertom pa imena ravnine 
že skoro ne zasluži.

Pokrajinsko ima Dolenjska dva različna značaja. 
Manjši del, ki se razteza severovzhodno o d* č r t e 
S t i č n a  — N o v o  m e s t o ,  ima p r e d a l p s k i  z n a - 
č a j. Tu imamo tri izrazite gorske grebene, ki potekajo 
vzporedno proti vzhodu, to je v alpski smeri. V sever
nem grebenu kraljuje tudi najvišja dolenjska gora K u m 
(1219 m). V tem delu Dolenjske se menjavajo med seboj 
skladi apnenca in dolomita z glinastim skriljavcem in 
laporjem raznih geoloških dob. Ker so skriljavci in lapor 
za vodo nepropustni, se zbira na njih voda iz više ležečih 
apnencev in dolomitov in prihaja v obliki studencev na 
dan. Zato ljudje v tem delu ne poznajo pomanjkanja vode 
kakor v večjem delu Dolenjske.

Vsa ostala Dolenjska je v geološki zgradbi bolj eno
lična. Povsod kamor pogledamo, vidimo z malo izjemami 
samo apnence, bele, sive, črne, rdečkaste, ploščate in 
skladovite, v vseh mogočih različkih. Zato ima ta del 
Dolenjsko k r a š k o  l i c e ,  dasi ga obširni gozdovi za 
silo še prikrivajo, toda le za površen pogled. Tu ne 
najdemo pogorij z določeno smerjo in vmesnih dolin. 
Vsa pokrajina je le obširna planota, vzdignjena kakih 
500— 000m nad morjem, torej 200—300 m nad bližnje 
ravnine.

V zgodnjem terciaru so se naše pokrajine vzdigovale 
Sz obširnega morja. Pri vzdigovanju se je planota na več 
mestih prelomila in razpadla na posamezne manjše 
plošče. Take plošče so na desnem bregu Krke deli kočev
ske planote in Roga, na levem bregu pa doberniško- 
ajdovska planota. Poslednja se razprostira na jugu do 
Straže in Prečne, na vzhodu pa do Temenice, ki deli s 
svojim tekom k raško Dolenjsko od alpske oz. predalpske.

Na teh planotah se vzdigujejo posamezni vrhovi nad 
svojo okolico, deloma osamljeni, deloma v skupinah, 
n ik jer pa ne v obliki gorskega grebena. Nekateri so 
ostanki nekdanjega zemeljskega reljefa iz terciarne dobe, 
idrugi pa posledica neenakomernega vzdigovanja posa
meznih plošč. Za prim er davnega reljefa bi nam služili 
vrhovi na ajdovski planoti, za neenakomerno vzdigovanje 
pa vzhodni rob Roga od Sv. Petra nad Sotesko do Pogo
relca nad Podturnom.

V strtem  ozemlju si je voda med posameznimi plo- 
Kčami laže utirala svojo strugo, jo razširila in poglobila. 
Po takih prelomih tečejo skoro brez izjeme vse dolenjske 
rek e  in potoki.

Krka in kraški pojavi
Krka naiu daje lep prim er, kako vplivajo prelomne 

črte na smer rečnega toka. Od izvira do Soteske teče reka 
po prelomnici, ob kateri se je ločila planota Roga od ostale 
pokrajine. Prvotno je tekla Krka najbrž naravnost ob pre
lomu po črmošnjiški dolini ter se izlivala pri Semiču v 
Hrvaško oz. panonsko nižino. Ker se je pozneje ozemlje 
nad Semičem naglo vzdigovalo, je voda zastajala v topliški 
kotlini in si končno prepilila pot v Novomeško kotlino, 
k jer ima lažji, toda daljši odtok. Tudi tu teče po ozemlju, 
ki so ga že prej pripravili vzporedni prelomi.

Večina Dolenjske je le del d i n a r s k e g a  K r a s a ,  
to nam potrjuje že jugovzhodna smer glavnih prelomnic, 
■rek in kraških polij. Tudi tla sestavljajo iste kamenine 
kakor na južneje ležečem Krasu in značaj kraških voda 
imajo poleg Krke skoro vsi potoki. Že izvir Krke je

značilen. Dva močna izvirka prihajata na dan ne daleč 
drug od drugega, vsak iz svoje podzemeljske votline. 
Južni izvir ima za par stopinj hladnejšo in pitno vodo, 
severnejši, ki izvira neposredno izpod velike votline, ima 
toplejšo in neokusno vodo. Vsak od teh izvirkov ima 
torej svojo podzemeljsko strugo in prihaja iz različ
nih krajev.

Od vasi Krke do Gornjega Polja, torej na 25 kilo
metrov dolgem teku, se ne izteka v Krko niti en potok, 
pač pa je mnogo močnih studencev, ki se iztekajo skoro 
neposredno v Krko. Vsa obilna de/.nica in sne/.nica, ki 
pada na te planote, ponikne v porozna tla, se zbira pod 
zemljo v potoke in se končno izliva naravnost v reko.

Ob prelomnici, ki poleka ob Rogu mimo Žužemberka 
proti Semiču, izvira več kraških pritokov, ki se po k ra t
kem teku izlivajo v Krko. Tako imamo v kratki razdalji 
od Loške vasi do Podturna štiri močne izvire, ki odvajajo 
vodo iz kočevske planote v Krko. To so izviri pri Loški 
vasi, pri Suhorju, Obrhu in pri Podturnu. Poslednji izvir 
je od vseh največji, to je potok Radeč.

V bližnji in daljni okolici je mnogo večjih in manjših 
jam, med temi nekatere ledene in ena veternica, iz ka
tere piha poleti močan hladen veter. Vse te jame so delo 
kraških voda.

Znana kraška reka je T e m e n i c a .  Izvira blizu 
vodo nepropustnih skriljaveev severno od Stične, preide 
nato na kraška apnenčeva tla, ki jih deloma prekriva še 
ilovica. Že v ilovici polagoma zginja v zemljo, pozneje 
dvakrat ponikne in pride končno pri Prečni z novim 
imenom Prečna na dan. Vsega skupaj teče Temenica 
kake štiri kilometre pod zemljo. Zanimivo je to, da je 
podzemeljski padec Temenice večji kakor na površini. 
Ves tek te kraške reke je usmerjen po ozemlju, ki je 
strto od preloma in razpokano v veliko globino.

Delo kraških voda
Voda, ki vsebuje mnogo ogljikove kisline, lahko topi 

apnenec na svojih podzemeljskih potili, si razširja strugo,

izgloje obširne votline in odlaga raztopljeni apnenec de
loma pod zemljo v obliki apnene sige in blestečih kap
nikov, deloma ga prinaša na dan, kjer se na rastlinstvu 
useda kot lehnjak ali apneni maček. V gornjem teku 
Krke vidimo, kako velike množine apnenca prinaša voda 
izpod zemlje na površino. Lehnjak se je nabral tu v taki 
množini, da je zvišal strugo reke in ustvarja naravne 
jezove pri Dvoru in Zagradcu. S podzemeljskim delova
njem kraških voda so nastali in nastajajo še danes 
obširni podzemeljski prostori z vsem svojim čarom. Pro
s to r i ,  h u m o r  b i  la h k o  s p r a v i l i  c e lo  v a s  s cerkvijo vred, 
niso redki.

Ko bi bile p o d z e m e l j s k e  j a m e  laže dostop
ne, bi mogli opazovati, kako so te tvorbe minljive. Njihov 
obok ob površini, ki je zgrajen iz visečih skladov apnenca, 
se po malem pa stalno kruši in plast za plastjo pada v 
globino. Končno zgrmi še poslednja plast in temen pre
pad zazija na površini. Takih prepadov je na kraškem 
ozemlju in tudi na Dolenjskem mnogo.

Lukenski grad
Izredno lepe kraške pojave je mogoče opazovati ob 

izviru Prečne pri grajski razvalini. Že ob poti moremo 
videti, kako je kamenje ob pobočju doline strto od 
preloma. Posebno lepo se to vidi ob koncu doline blizu 
izvira. Dolina se tu končuje nenadoma v obliki strmega 
amfiteatra, ki obdaja v polkrogu razvaline Lukenskega 
gradu. Neposredno pod grajskimi razvalinami izvira 
P r e č n a  izpod neredno nagrmadenih skal. Na teh 
skalah je postavljen tudi grad. Vse dno skalnatega amfi
teatra je poraslo z grmovjem, ki se je vgnezdilo med 
skalami. Če se ozremo na visoke in strme stene, ki nas 
obdajajo v polkrogu, nam je takoj jasno, odkod priha
jajo te skalne ruševine. V davnem času je stala tu 
obširna podzemeljska votlina z obsežnim obokom iz 
apnenčevih skladov, ki ležijo tu precej vodoravno. Obok 
se je polagoma krušil, dokler se ni — najbrž ob kakem 
potresu — zrušil ves v globino. Prečna, ki je prej pri-
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